Teopus BeposiTHOCTEH H
MAaTEeMATHYECKAasA CTATHCTUKA

OCHOBHBIE TEOPEMbI HCUUCTICHUSA
BEPOATHOCTEN




He3aBucunmMmblie coObITUSA

OnpeneneHuve
CoobiTva A n B Ha3biBaKoTcH

He3a8UCUMbIMU, eCJIN

P(AB)=P(A4)P(B).




Mpumep

—
m /3 Konoabl, HacunTbiBaowen 36 Kapr,

Hayrag nsBriekaetca Kapta. byayT nu
cobbiTusa {u3Bneknu aamy} n {M3BNeKnun
NUKY} He3aBUCUMbI?

m PelueHue.

A = {pama}, B = {nuka}, AB = {nama nukj}.
p(A) = 4/36 = 1/9, p(B) = 9/36 = 1/4,

p(AB) = 1/36.

p(A) - p(B) =1/9-1/4 =1/36.

p(A) - p(B) = p(AB) — A n B He3aBUCUMDI.




3amMmeyaHue

——————————
Ecnu cobbiTnss A u B HecoBMeCTHbI, TO

OHUN HEe3aBUCUMbI TOJIbKO eCIiu

P(A)=0 mnu P(B) =0. (IMOYEMY?)

[Toromy uro: P(AB)=P(A4)P(B),
0=P(A4)P(B).




YcnoBHas BepPOATHOCTb

S
m BepoaTHOCTL COOLITUA A, BLIYUCIIEHHYIO

B NpeanorioXXeHnu, 4To codbiTue B
npoun3oLsno, Mbl byaem obo3HavyaTb yepes

P(ApBy  P(A B)




OnpeneneHue

YCnoBHOM BEPOATHOCTbLIO COOLITUA A npu
YCNOBUU, YTO NPON30LWNIO0 cobbiTue B,

Ha3biBaeéTCA YNCTIO

P(A|B)=

P(AB)

P(B)

CyunTaloT, YTO YCrOBHaA BEPOSTHOCTb
onpeaeneHa ToNbKO B criyvae, Korga

P(B) > 0.



[Mpumep

S
Kyouk nogbpacbiBaeTcsa oguH pa3. U3aBecCcTHO,

YyTO BbINnano 6onee Tpex o4ykoB. KakoBa npwu
3TOM BEpPOATHOCTb TOro, YTO BbiNario YeTHoe
4YMUCI10 OYKOB?

PelwleHue.

Q npun oaHoM nopb6pacbiBaHUU KyOMKa
cocToMuT U3 wectu Touek: Q ={1, 2, 3, 4, 5, 6}.

CnoBa «M3BEeCTHO, YTO Bbinano Oornee Tpex
OYKOB» O3HA4YalwT, 4YTO B 3IKCNEepUMEeHTe
npousowsno coobiTne B = {4, 5, 6}.




a B ={4,56}, p(B) =3/6=1/2,
s AB = {4,6}, p(AB) = 2/6 = 1/3.

~P(4B) 1/3 2
Pl[B)- P(B) 1/2 3




CBoucTBa HEe3aBUCUMbIX COObLITUN
L

Ecnu cobbiTa A u B He3aBUCUMBbI, TO:
= P(A|B) =P(A), P(B|A) = P(B)
(ecnu P(A) >0, P(B) > 0).

m He3aBUCUMBbI U COObLITUSA

AuB,AuB, Au B.




He3aBUCUMOCTb B COBOKYMNHOCTMU

———
OnpeneneHue
CobbiTMA A, A,, ..., A Ha3blBalOTCHA
He3asUCUMbIMU 8 COBOKYNHOCMU, €Cnn
Ana noboro Habopa coobITUN
BEPOATHOCTb Npon3BeOeHUs paBHa
npon3BeaeHNI0 BePOATHOCTEMU:

P(A, .o 4, )= P(4,) ... P(4, ).




3amMmeyaHue

——
m Ecnu cobObiTus A,A,, ...,A He3aBNCUMBDI

B COBOKYMNMHOCTWA, TO OHU NOMNapHO

He3aBUCUMBbI, T.e. NOObIe ABa COObLITUSA A,

A, He3aBMCUMbI. (MOYEMY?)

m OOpaTHOe HeBepHO.

Ecnu cobbiTnA nonapHoO He3aBUCUMbI, TO

B COBOKYNMHOCTU MOTYT ObITb 3aBUCUMBI.




Teopema CroXxeHus

P(A+B)=P(A)+P(B)—P(A4B)

[loka3aTenbLCTBO

A:AQ:A(B+E):AB+AE
B:BQ:B(A+Z)=AB+ZB
A+B=AB+ AB+ AB







Mpumep

—
m /3 Konoabl, HacunTbiBaowen 36 Kapr,

Hayrag n3BJrieKkaetTCAa KapTa. KakoBa
BEPOATHOCTb, YTO 3TO AaMa UJIAN nuka?

m PelleHue.

A = {pama}, B = {nuka}, A+B = {pama nnu
nuka}, AB = {nama nukj}.

p(A) = 4/36, p(B) = 9/36, p(AB) = 1/36.
p(A+B) = p(A) + p(B) — p(AB) =
4/36 + 9/36 —1/36 =12/36 = 1/3.




Teopema CrioxeHua ansa n coobITUN
.

[ j ZP - > P(44,)+

I<i< j<n

) (AZ.AJ.A,C)—...+(—1)"_1P(Al...An)

1<i<j<k<n




Teopema YMHOXeHUA AnNA ABYX COObLITUN
——————————

P(4B)=P(4)-P(B|4)=P(B)-P(4|B),

eCJin COOoTBEeTCTBYHOLLUUNE YCITIOBHbIE
BEPOATHOCTU ornpeaneneHbl

(to ectb ecnin P(A) > 0, P(B) > 0).

[lokasaTenbCTBO crnenyeT U3 onpeperieHus
YCITOBHOWN BEPOSATHOCTMW.




[Mpumep

S
U3 6ykB cnoBa "BEPOATHOCTb" cnyyanHo

BbliOMparoT 2 6ykBbl. HaUTU BEPOATHOCTb
TOro, YTo BblOpaHbl 2 6ykBbI "O".

PelleHue.

2 1 1
11 10 55

P(0,0,)=P(0,)P(0,|0,)=




Teopema yMHOXeHUA ANA h COObITUN
————

P(4A4,..A )=
:P(Al)'P(Az ‘A1)°P(A3 ‘AlAz)'"'
P4 |A4A4,..A_)

[loka3zaTenbCTBO NPOBOANTCHA NO MHAYKLUMN.




Mpumep

————
U3 6ykB cnoBa «MATEMATUKA» cny4yauHo

BbiOMparoT 4 OyKBbI U BbIKIaabiBakoT B
paa. Hantm BepoATHOCTb TOro, YTo
nonyuutcsa cnoeo « TEMA».

PEMA =)

=F(P)E(T P)M|TE P)A(TEM =)
2 123

1098 7




'nnoresbl

OnpeneneHue
Habop nonapHo HecoBMeCTHbIX cobbiTvn H.,

H,, ..., H_Taknx, yto P(H) > 0 ansa Bcex i n

n

H, =

=1

Ha3biBAETCA MOJIHOU 2pynnou cobbimudl.

CobbiTna, obOpasylwme nNonHy rpynny
CcoObLITUN, Ha3bIBAKOTCA 2unome3amMu.




Teopema (bopmyrna noNHOU BePOATHOCTH)
——
lMycTb A — cny4yanHoe cobbiTue, H,H,, ...,

H_ — nonHas rpynna coObiTun (runotesbl),

P(H,)>0, Ac) H,.
i=1
Torpa BepOATHOCTb COObLITUA A MOXeT
ObITb BblYMCeHa no hopmyrne:

P(A)= 2 PIH,)-P(AIH,)




[Joka3zaTenbCTBO

A=A-Q=A-( I H,.j= [ (4H,)




Mpumep

———
EcTb 3 3aBOAa, npon3BoAALLUNX OOHY U TY
Xe npoaykuuio. MNpun atom 1-n 3aBoa
npounsBoguT 25%, 2-n 3asog, — 35% n 3-u
3aBog — 40% Bceun npon3BoaNMOM
npoaykuuun. bpak cocrtaBnseT 5% oT
npoaykuuu 1-ro saBopa, 3% OT NpoAayKunmn
2-ro n 4% oT npoaykKunmn

3-ro 3aBoga. Hantm BepoATHOCTb KYyNUTb
OpakoBaHHOe u3genwue.




PelwleHue

I
PaCCMOTpVIM TPU TMNOTe3bl.

H.= {nspenue nponsBeaeHo i-M 3aBOAOM},
i=1,2,3.
BepoATHOCTU 3TUX COOLITUM AaHbI:
P(H,) = 0,25, P(H,) = 0,35, P(H,) = 0,4.

[Myctb A = {nspenue 6pakoBaHHoe}. [pnyem
AaHbl YCITIOBHbIE BEPOATHOCTM:

P(A|H,) = 0,05, P(A|H,) = 0,03, P(A|H,) = 0,04.




ZP P(A|H,):

P(A)=0,05-0,25+0,03-0,35+0,04-0,4=0,039.

[lonHaa BepoATHOCTbL paBHa Aone
OpakoBaHHbIX U3genun B oo beme BCEU

npoAayKUuMm.




Teopema (Popmyna bauneca)

———————
lMycTb A — cny4yanHoe cobbiTue, H,H,, ...,

H_ — nonHas rpynna coObiTun (runotesbl),

P(H,)>0, Ac| H,.
i=1
Toraa yCJTOBHaA BEPOATHOCTDb TOro, 4to

nmeno mecto cobbitTue H,, ecnu
HabOnoganocb codobiTUE A, MOXeT ObITb
BbluncrieHa no oopmyne:

P(HklA): P(Hk)'P(AlHk)

n

;P(Hi)°P(A|Hi)




JJoka3aTenbLCTBO

P(Hk IA): P(’;\(AI_)Ik) _ P(Hk)l;)l(a/(\/)quk)

P(HK\A)Z f(Hk)'P(A‘Hk)

ZP(H,)-P(A | Hi)

=1

.0




[Mpumep

[To ycnoBusim npeablayLiero npww
HaUTU BEPOATHOCTb, YTO usgenuve

N3roToBJfIEHO NepBbIM 3aBOAOM, NPWU
YCNOBUM, YTO OHO OpakoBaHHoOe.

PewleHue
PaccMoTpum Tpu runoTtessbi:
{I-Ii2= 3{|/|3.1:|,ej1l/|e npoun3BeneHo i 3aBoaom}, | =
BepoATHOCTU 3TUX COOLITUUN AaHbI:
P(H,) = 0,25, P(H,) = 0,35, P(H,) = 0,4.
Myctb A = {nspenne bpakoBaHHoOe}.
YcnoBHble BEpPOATHOCTMU:
P(Al|H,) = 0,05, P(A|H,) = 0,03, P(A|H,) = 0,04.




S
Toroa BEpOATHOCTb TOro, 4YTo

OpakoBaHHOE usgenuve NpPon3BeaeHo
nepBbIM 3aBOAOM, OyaeT paBHa

0,05-0,25 ~0,0125
0,05-0,25+0,03-0,35+0,04-0,4 0,039

~0,32.




